
 

 

 

 

   
 

ATA DA 44ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO PARQUE NATURAL MUNICIPAL 

FAZENDA DO CARMO 

Dia 12 de março de 2026, quinta-feira, das 10h30 às 12h00 

Reunião on-line 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

 

A lista de presença e o registro fotográfico foram realizados a contento, 

conforme orientado pela Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020. 

 

Segue abaixo registros fotográficos (prints) da reunião: 

 

 

 

 



 

 

 

 

   
 

 

PAUTAS DO DIA 

 

I. Análise das últimas Atas. 

II. Inauguração da trilha dos Guaianases e considerações. 

III. Novas trilhas de bike no Fazenda do Carmo. 

         A reunião teve como pauta principal três temas centrais: análise das atas 
anteriores, apresentação da Trilha dos Guaianases e discussão sobre novas 
trilhas de bicicleta. Durante o encontro também ocorreram considerações relevantes 
sobre gestão, organização das atividades e encaminhamentos futuros. 

        No decorrer da reunião houve mudança na presidência da condução, ficando 
a continuidade dos trabalhos sob responsabilidade de Diego de Oliveira Pires e 
Nichollas Dautres Fontoura, após a saída do gestor Tiago de Andrade. 

I. Análise das Atas: 

         Foi iniciada a pauta referente à análise e aprovação das atas pendentes, 
sendo informado que existem cinco atas aguardando aprovação, referentes às 
reuniões anteriores do conselho. 

        Foi relatado que parte dos conselheiros não conseguiu acessar ou analisar o 
material previamente, devido a compromissos acadêmicos e profissionais. Diante 
disso, foi definido que as atas seriam novamente encaminhadas por e-mail e outros 
meios de comunicação para leitura e manifestação dos conselheiros. 

Considerações: 

• As atas serão enviadas novamente aos conselheiros por e-mail e WhatsApp. 
• Os membros terão prazo até a semana seguinte para realizar manifestação 

de aprovação ou sugestões de correção. 
• Após esse retorno, as atas poderão ser oficialmente aprovadas e incorporadas 

aos registros do conselho. 

 

II. Trilha dos Guaianases: 

        Foi discutido o lançamento da Trilha dos Guaianases, recentemente 
inaugurada em atividade que contou com participação de diversas instituições e 
representantes da comunidade. A trilha possui 12 km de extensão, conectando 
diferentes equipamentos ambientais e culturais da região, incluindo áreas do Parque 



 

 

 

 

   
 

do Carmo, do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo, do Sesc Itaquera e 
Planetário do Carmo. A iniciativa foi considerada um marco importante para o 
território, com grande potencial de educação ambiental, valorização histórica e 
integração da população com as áreas naturais da zona leste. 

        Também foi ressaltado o significado simbólico do nome Guaianases, que faz 
referência aos povos originários da região, reforçando a importância de resgatar e 
valorizar a história local. Também fora relembrado a participação do Povo Guaiana 
na inauguração da trilha, com falas e apresentação ritualísticas marcantes do Kane 
Mingue e o povo Guaiana presente  

Considerações: 

• A trilha será monitorada, com acompanhamento de condutores vinculados às 
instituições envolvidas. 

• A proposta inicial é realizar a atividade uma vez por mês, para avaliar a 
demanda e a logística. 

• A próxima Trilha com agendamento feito pelo Sesc será no aniversario da APA, 
ocorrerá no dia 4 de abril sábado. 

• O grupo deverá ter mínimo de 10 participantes e máximo de 30, visando 
garantir segurança e qualidade da experiência. 

• Foi apontada a necessidade de melhorar a sinalização da trilha, 
especialmente placas direcionais para evitar confusão no percurso. 

• Foi destacada a importância do voluntariado e da participação comunitária 
na manutenção e na construção da trilha, fortalecendo o sentimento de 
pertencimento ao território. 

• Também foi sugerida a realização de oficinas comunitárias para produção 
de placas e sinalizações, incentivando o envolvimento da população. 

 

III. Novas trilhas de Bike no Fazenda do Carmo: 
 
       Foi apresentada a proposta de desenvolvimento de novas trilhas voltadas à 
prática de ciclismo, especialmente na região do antigo aterro sanitário dentro da 
área do Fazenda do Carmo. A proposta surgiu a partir de conversas entre a gestão 
do parque e representantes do grupo Reserva Natural, que já realizam atividades 
esportivas e de educação ambiental na região. 

       A ideia é iniciar um processo de mapeamento das trilhas, utilizando GPS e 
reconhecimento de campo, para identificar trajetos viáveis que possam futuramente 
compor um circuito de ciclismo. 

 

 



 

 

 

 

   
 

Considerações: 

• O circuito poderá contemplar modalidades como mountain bike e outras 
práticas esportivas ligadas ao ciclismo. 

• A proposta inclui a realização inicial de atividades monitoradas, garantindo 
controle de acesso e segurança. 

• Foi sugerido iniciar um mapeamento técnico das trilhas, com participação 
de representantes do parque e do grupo Reserva Natural. 

• A implementação dependerá também de melhorias nas condições de 
vigilância e infraestrutura do parque, considerando que atualmente há 
limitações operacionais decorrentes de mudanças contratuais na equipe de 
segurança. 

• Rodrigo Silva encaminhará ao Thiago Andrade a melhor data para iniciar o 
mapeamento. 

 

 

Encerramento: 

 

         Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, sendo registrados os 

principais pontos discutidos e os encaminhamentos definidos pelos conselheiros 

presentes. A presente ata foi elaborada para fins de registro das deliberações e 

discussões ocorridas durante a reunião, e após lida e aprovada pelos membros do 

conselho, será devidamente assinada pelos responsáveis pela condução dos 

trabalhos. 

 


